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Problema misiunilor
De diaconul Dr. Glieorghe Comşa

Biserica noastră din fericire nu are 
mulţi oameni despre care să se poată 
spune, că ar fi stăpâniţi de necredinţă cro
nică în faţa problemei misiunilor în com
plexul ei. Vor avea unii îndoeli de o clipă, 
că biserica noastră nu se poate avânta în 
împrejurările de azi la duhul adevăratului 
misionarism. Asemenea îndoeli nu este de 
dorit să se cuibărească între noi cu nici 
un preţ.

Noi avem tăria convingerii. O măr
turisim, că precum învierea lui Isus din 
morţi este confirmată între altele şi prin 
verificarea făcută de necredinciosul Torna, 
— astfel şi învierea bisericii noastre la o 
viaţă mai activă poate să fie constatată 
de puţini credincioşii, cari pipăind pulsul 
vieţii noastre bitericeşti s’ar convinge, că 
această biserică tocmai în zilele noastre 
desvoltă cea mai aprigă activitate mi
sionară.

Nu este o invenţie a susţinea o teză 
ca aceasta în favoarea bisericii noastre. 
Niciodată ţara românească n’a fost năpă
dită de mai multe credinţe religioase ca 
astăzi. Ce e mai mult: s’au ivit rătăciri 
peste rătăciri în timpul din urmă şi acele 
rătăciri sânt primejdioase atât pentru neam 
cât şi pentru legea noastră ortodoxă. Bi
serica noastră, fără a avea mijloacele ma
teriale suficiente, face sforţări uriaşe pen
tru a feri sufletul poporului nostru de 
otrava străină, ce se strecoară sub formă 
religioasă. Străjerii credinţei strămoşeşti 
stau la datoria lor şi astfel sântern feriţi 
şi de primejdia internaţionalismului şi a 
tuturor ideilor cosmopolite şi subversive, 
care încearcă să-şi croiască alvie la noi 
in ţară.

Ori, sforţările acestea dovedesc, că 
biserica noastră este stăpânită de duhul 
misionarismului. Fără îndoială, alta este 
problema misiunilor la noi, ca în alte ţări. 
Biserica noastră, în urma împrejurărilor 
de tot felul, e nevoită a-şi mărgini activi
tatea misionară în cadrele ţării. Chiar fap
tul acesta constitue ceva foarte însemnat. 
Forţele vitale ale bisericii noastre se pot 
desfăşura cu mai multă asiduitate. Nu 
avem preocuparea de a trimite misionari 
în alte ţări, de cât doar in America. S’ar 
mai putea vorbi de Jugoslavia, unde nu 
ar trebui să neglijăm terenul, şi de Unga
ria, unde situaţia politică ne stă împotrivă.

Uriaşele strădanii ale englezilor pen
tru convertirea păgânilor la creştinism, 
sânt numai teoretic în sfera preocupărilor 
noastre. Încă în anul 1792 s’a înfiinţat o

societate misionară engleză. Ch’-ar marele 
predicator Wiham Orey a plecat în In
dia unde a trebuit să lucreze nespus de mult, 
căci avea nevoe să traducă biblia în 44 
limbi şi dialecte indice. Sămânţa aruncată 
de englezi a trezit şi alte ţări spre misio
narism. In Franţa, America, Olanda, Ger
mania etc., s’au ivit societăţi misionare. 
Astăzi în întreaga lume există cca 160 so
cietăţi misionare cu aproape 13.000 mi
sionari! Să cugetăm, că în anul 1804 s’a 
înfiinţat societatea biblică britanică; acea
sta a tipărit peste 200 .000 .000  de biblii 
în mai mult de 365 de limbi şi dialecte.

Să cugetăm, ce lupte au avut să 
ducă misionarii pentru convertirea păgâ
nilor: să se lupte cu clima, cu lipsa de 
locuinţe, alimente să înveţe limbi şi dia
lecte foarte grele. Ei bine, toate aceste 
greutăţi nu există în calea misiunii interne 
a bisericii noastre. D>: aceea, de câte ori 
preotul nostru întâmnină în cursul activi
tăţii sale oarecare neajunsuri de ordin 
material sau moral, le poate uşor învinge, 
dacă Ie compară cu obstacolele neasemă
nat mai mari ce le întâmpină misionarul 
în munca sa de convertire a păgânilor.

Preotul nostru are teren destul pen
tru munca sa misionară. Nu va zice ni
meni că azi toţi creştinii ar trăi după 
glasul Domnului. Mulţi au nevoe să fie 
sfătuiţi să nu umble fără de rânduială, 
cei slabi de înger trebue mângâiaţi, cei 
neputincioşi trebue sprijiniţi. Echilibrul 
moral trebue restabilit. Numai biserica 
noastră e capabilă să îndeplinească acea
stă misiune.

Ea trebue să fie cu ochii în patru 
chiar faţă de biserica greco-catolică ro
mână care acum de curând a cerut să  
nu m ai fie  num ită decât «catolică». Mi
sionarismul bisericii noastre sânt con
vins, va face, ca toţi românii să vină 
la legea cea adevărată, ia ortodoxie. Atunci 
ne putem îndrepta privirea cu mai multă 
atenţie asupra problemei de convertire a 
evreilor la creştinism. Căci, în treacăt fie 
zis, avem în tară misiune engleză pentru 
convertirea evreilor la creştinism sub formă 
baptistă etc., dar biserica noastră pe acest 
teren a făcut încă prea puţin.

P red icatori baptişti în  Arad. Doi pre
dicatori baptişti, profesorul Oill din Lausanne 
(Elveţia) şi Dr. Rusbrooke din Londra, au so
sit la Arad. Scopul vizitei lor este să studieze 
situaţiunea baptiştilor din România. Dr. Rus
brooke a declarat presei că România pe ne
dreptul persecută baptiştii, cari nu fac nici o 
propagandă subversivă. (?) Vom reveni.

Biserica naţională din Ceho-Slovacia
înfiinţarea Bisericii nationale din Ceho 

Slovacia, pe ruinele unei Biserici, supuse Papei, 
ente de un interes deosebit pentru noi. Ina 
inte cu un secol, Boemii, ca neam păreau 
morţi. O triplă alianţă, alcătuită din pontificele 
roman Germanii şi Casa de Habsburg n’au găsit 
în Boemia decât cadavrul unei naţiuni, pentru 
ca să facă loc unor himere politice: Deia revo
luţiile franceze, o înfiorare trecu şi prin neamul 
ceh, căzut în letargie. Nu mai era o limbă cehă, 
care să apară şi în saloanele bogătaşilor, in so
cietatea aleasă, care nu luă dela Viena numai 
moda hainei şi a petrecerii ci şi a parvenirii. 
La ţară, harnicii plugari se luptau cu sărăcia, cu 
întunerecul, dar îşi apărau tranşeele graiului stră- 
moşeşc. Şi clasa de sus a găsit, la plinirea vremii 
— o limbă, un suflet şi o inimă bătând viguros 
in pepturi ţărăneşti. Partidul naţional a cerut de 
Ia început autonomie naţională şi un nou sistem 
de grupare a diferitelor naţionalităţi într’o uniune 
poliglotă. Partidul naţional ceh a avut şi o po
litică bisericească deschisă: desfacerea de Roma, 
admiterea căsătoriei preoţilor, liturgia în limba 
slavă. Trezirea naţională o inspiră cenuşa lui 
loan Huss, răscolită de pietate trecutului.

Sub era catolicismului, abandonat azi au
torităţile bisericeşti erau antinaţionale şi fanatic 
imperialiste. Loialitatea boemă pe urma căreia 
profitau toţi trădătorii de neam, era deghisată 
de clerul boem. Biserica avea enorme bogăţii, 
de dragul cărora multe feţe bisericeşti au uitat 
de cealaltă bogăţie a unei biserici: sufletele lo
iale lui Hristos ale credincioşilor. Pe călătorul 
din alte părţi îl uimeşte măreţia bisericilor din 
vechea Pragă, poate cele mai frumoase din Eu
ropa întreagă. Mănăstirile călugăreşti şi muzeele 
bisericeşti dispun de bogăţii fără păreche.

Rolul bisericii în chestii de educaţie a fost 
destructiv. Martirul Huss, unde era pomenit în 
vreo carte de şcoală, era acoperit cu cele mai 
triviale şi mai grosolane insulte. In puţine io 
curi şi-a bătut joc un cler de trecutul unui neam 
ca clerul catolic din Boemia habsburgică. Şi era 
atât de decăzut sub toate punctele de vedere, 
dar i se iertau toate fiindcă susţineau o idee: 
catolicismul habsburgic. La sate ca şi Ia oraşe 
clerul era concubinar.

Dar, când a căzut tronul habsburgic, ger
manismul s’a retras, apăsat de păcatele, cari le 
purta pe suflet. Clerul catolic, rămas fără pro
tectorii seculari, la Înfiinţarea republicei trebuia 
să ia o atitudine.

Unii erau pentru restaurarea trecutului, 
alţii pentru slujirea viitorului. Şi aderenţi erau 
pentru ambele soluţii. Spiritul naţional, lovit tn 
obraz atâta vreme birui. Acesta Încercă întâi un 
compromis cu Roma. A fost respins şi atunci 
veniră în Sârbia. Episcopul Paulic a fost sfinţit 
pentru Moravia. Relaţiile sârbeşti le încopciau 
la data apostolilor Metodiu şi Ciril.

Reîntoarcerea la sufletul din vârsta prunciei 
Slavilor creştini converteşte la ortodoxie un 
popor cu viitor.

E părerea Boemilor că Sârbii n’au conce
put problema bisericească precum se cuvenia. 
Ar fi avut un răsunet şi în Polonia. Se încri
minează, cu tot dreptul, croaţii şi slovenii cato
lici din Iugoslavia. Noi ierarhi n’au venit de
ocamdată, şi aceasta din cauza machinaţiilor po
litice ale grupului catolic, neînsemnat ce e drept, 
dar destul de mlădios de a se pleca cătră orice
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partid, care se basează pe număr şi caută să 
profite cât mai mult şi cât mai ieftin.

Deocamdată In Cehoslovacia este o tra
vestire care nu se mărgineşte numai la oameni. 
Bisericile se înfăţişează cu icoanele şi statuietele 
sacre acoperite cu giulgiu. Apar picturi noui şi 
liturghia o săvârşesc preoţii cu faţa cătră ascul ■ 
tători, Liturgia latină e tradusă in limba cehă şi 
modificată. Unii sânt de părere să treacă toate 
printFo revisie. Alţii afirmă că aceasta e zadar
nică. Preoţii au abandonat odoarele cele luxoase 
şi le-au redus la un port sacru foarte simplu. 
E caracteristică introducerea sistematică a chi
pului lui loan Huss, având faţă in faţă pe sfân
tul Gheorghe, ucigând bălaurul.

Credincioşii stau in picioare la slujbă şi 
ingenunchiază după obiceiul ortodox. Se măr
turisesc şi se cuminecă de trei ori pe an: la 
Crăciun, la Paşti şi la festivalul Iui loan Huss.

Deocamdată au nevoe de o bună organi
zare.

O parte a Cehoslovacilor s’au ataşat «Fra
ţilor boemi» secţia presbiteriană care numără la
170,000 suflete ş’au preoţi crescuţi in apus.

E interesant cum s’a răspândit obiceiul 
arderii cadavrelor celor răposaţi duDă felul morţii 
lui loan Huss. Romano catolicii fac toate sfor
ţările să împiedece înjghebarea unei biserici 
naţionale, independente, fie ortodoxe, fie pres- 
biteriane. Nu le lipseşte nici Încurajarea dela 
cei din afară.

(Din: Corespondenţa externă a organului: 
The Guardium, — Londra.)

Tr. Scorobeţ

Primejdie naţională
Nu putem decât să luăm act cu plăcere, 

dacâte ori ni se dă să vedem că şl cercurile 
profane se interesează mai cu dinadinsul de 
chestiuni de privesc, in primul rând, biserica.

In nrul acum apărut (6—7 din 1923) al 
publicaţiei «Revista Societăţii Tinerimea Română», 
dl A. Lupu-Antonescu se ocupă sub titlul de 
«Primejdie naţională» de o lăture gravă, care 
priveşte educaţia de astăzi a tineretului român.

Dl Antonescu, in acelaş timp şl inspector 
general secundar, aduce câteva probe despre 
neîntrerupta propagandă proselitistă a fraţilor 
noştri uniţi. Şi adecă, este vorbă despre propa
ganda făcută de pe catedra şcoaielor secundare 
şi normale. Eată cuvintele autorului:

«Din probele de mai jos ne putem con
vinge că catiheţii greco-catolici urmăresc prose- 
litismul prin şcoală, şi-l urmăresc cu mijloace 
condamnabile, insultând şi ponegrind credinţa 
şi biserica greco-orientală, in lecţiuni, cum o 
fac şl in propaganda din afară de şcoală. Pro
bele le iau d n manuale didactice pe care ie 
Întrebuinţează tn şcoală. Am dinainte două manu
ale pentru studiul religiunii:

/. «Noţiuni de istorie, liturgică şi constitu 
ţie, manual de religiune pentru clasa IV, a şcoli
lor secundare şi pentru învăţământul profesional, 
de Dr. Nicolae Brânzeu. Lugoi 1921. Tipografia 
naţională».

2. «Istoria Biserică Universale», cu deose
bită privire la istoria bisericii româneşti-unite 
cu Roma, de loan Oeorgescu, profesor la liceul 
din Beiuş şi la şcoala normală unită din Ora- 
dea-Mare. Cu ilustraţiuni, aprobată de autori
tăţile bisericeşti. Pentru cursul superior al şcoa
ielor secundare, normale etc., şi marele public 
cetitor. Blaj 1921. Ed. tipografiei seminarul teo
logic».

«Eată ce citim noi, citeşte publicul şi citesc 
şcolarii, şi propovăduesc catiheţii greco-catolici 
români de pe catedră:

In primul manual, la pag. 30 sub titlul: 
Urmările neunirii la Români:

a) <(Românii neuniţi) şi-au pierdut limba 
şi ritul latin din biserică şi în viaţa de stat, 
ajungând din popor Român cel din urmă dintre 
popoarele din Balcani*.

b) «Cultura ce a făcut-o biserica ortodoxă 
ori neunită la noi, a jost absolut străină-, şi în 
toate vremile blsericanii au lucrat puţin pentru 
interesele naţionale româneşti*.

c) < Viaţa călugărească a decăzut cu totul, 
preoţii erau lipsiţi de cultură, se făceau ca şi 
Episcopii pe bani, numai ca să scape de robotă*.

«Intre astfel de împrejunări nu e de mirare 
că poporul românesc a rămas tn cel mal negru 
întuneric al neştiinţă şi superstiţiilor*.

Urmează apoi trei pagini de explicaţii şi 
apreţieri a căror idee dominantă este că: «nu 
numai In cele culturale, dar şi In cele politice, 
biserica era duşmana neamului*, şi a căror 
Incheere sună astfel:

».Dacă am fi rămas uniţi cu Roma, s’ar 
fi putut întemeia la Dunăre un nou stat latin, 
asemenea statelor latine din apus*.

In al doilea manual, la pag. 183 şi urmă
toarele de sub titlul «Biserica Românească», 
după ce trecuse In revizie biserica ortodoxă din 
toate ţările ortodoxe, urmează:

«Precum vedem, toate bisericile ortodoxe 
sufer de aceleaşi viţii de naştere, moştenite din 
Bizanţ: aservire completă puterii de stat, sterili
tate desăvârşită în cele religioase şi culturale, 
lipsă de continuitate şi consecvenţe şi, în urmare 
demoralizare totală. In nişte biserici ca aceste, 
unde a perit duhul dătător de viaţă, nu se prea 
pot ivi nici caractere adevărat creştine şi cu 
atât mai puţin, sfinţi; fiindcă, văzând fiii aces
tor biserici că ele nu se conduc după principiile 
proprii ale creştinismului ci după efemere interese 
politice, ei se descurajază şi capitulează în lupta 
pentru ideal. Aceste biserici vor fi instituţii *de 
stat», vor cânta Tedeumuri şi vor face ceremonii 
la diferite solemnităţi, dar se vor mărgini numai 
la atâta: de a f i  simple locaşuri decorative fără 
ideal şi iniţiativă proprie.

Scăparea din această josnicie, biserica greco- 
orlentală aromânilor n’ o poate găsi, — continuă 
autorul profesor, — de cât »int? un sprijin în afară 
de stat, într’un centru independent şi cu o or
ganizaţie universală*, într’un cuvânt u tin auto
cefală să devină cristocefală».

«Din citatele de mar sus, vedem lămurit, 
spiritul in care sânt scrise aceste manuale. Auto
rii nu se mulţumesc să presinte fapte istorice 
In succesiunea lor brutală, ci se dau la aprecieri 
jignitoare, la îndemnări nepermise şi la sfaturi 
iezuitice, in scopul de a câştiga noui aderenţi 
pentru confesiunea lor. Pentru aceasta autorii 
nu negleg minciuna, nici ironia. In Întreaga 
lucrare sântem trataţi de eretici, a căror scăpare 
se află numai in sânul Romei, şi or de câte 
ori vine vorba despre noi, susţin că biserica 
noastră este, prin ea şi prin persoanele care o 
servesc, degradată şi immorală. Opera autorilor 
de manuaie didactice o complectează şi o per
fecţionează catiheţii. pe care ii numesc profe
sori eparhiile fără nici un control al Ministeru
lui, dar pe care-i plăteşte cu salarii mari statul. 
Dar nu de bani ne preocupăm noi, ci de su
flete.

«Această metodă de a profesa, infiltrează 
in suflet nu numai Înclinări religioase, dar şi 
deosebiri naţionale. Biserica fiind un factor na
ţional, de superioritatea ei se leagă, fireşte, un 
sentiment de mândrie că ii aparţii; dacă se 
face continuu proba inferiorităţii bisericii greco- 
orientaie, mândria de a aparţinea uneia şi ruşi
nea de a aparţinea celeilalte, vor despărţi na- 
ţionaliceşte pe români, mai mult decât diferen
ţele confesionale. Şi mai este un motiv pentru 
care cerem să se ia măsuri şi In potriva manua
lelor şi Împotriva propagandiştilor de pe cate 
dră: este respectul recioroc pe care il datorim 
fiecare confesiune fiecărei confesiuni. Avem drep
tul să cerem dela greco-catolici cel puţin atâta 
respect către biserica noastră, cât este in natura 
noastră a greco orientalilor şi cât cultura noas
tră şi evoluţia vremurilor ne îndatorează să-l 
arătăm faţă de confesiunile necreştine, ale şcoli
lor din instituţiunile noastre publice».

*
La începutul aceluiaş articol, dl A. Lupu 

Antonescu spune că altădată va arăta «cum 
cele două confesiuni (ortodoxă şi unită) se vrăş- 
măşesc Intre dânsele, şi cum amândouă (?) 
vrăşmăşesc şcoalele statului, făcând prin con
ducătorii lor propagandă împotriva acestuia», 
a statului.

Observăm că după cea mai bună cunoştinţă 
a noastră, nici unul din conducătorii bisericii 
ortodoxe nu face asemenea propagandă, (ar 
Însemna să fim timbraţi ca trădători de ţară!); 
dimpotrivă, căutăm orce prilej pentru lucrarea 
armonică cu organele de stat român.

In colo, cât pentru proselitismul unit, de 
care vedem că sânt Îngrijoraţi nu numai preoţit, 
ci şi profanii, noi am adus şi până acum probe 
Învederate.

Şi vom mai aduce.

învăţăturile Mântuitorului şi şovinismul
Maghiarii dela Budapesta continuă, cu ne

spus exces de râvnă, propaganda iredentă şi n« 
se dau Înlături de-a Întrebuinţa orce mijloc pen
tru a insulta poporul românesc, armata lui, limba 
şi credinţele lui.

Propagandă iredentă se face chiar şi prin 
faişificarea cărţilor religioase, şi tn special a Bi
bliei. Autorităţile noastre civile au confişcat mai 
multe publicaţiuni de astfel de propagandă.

Una din cărţile confişcate In mai multe 
exemplare este şi Bibliai Történetek (Fragmente 
din Biblie). Această carte, — cum aflăm din ziare 
clujene, — cuprinde în total zece capitole, din
tre care nouă, au un conţinut religios, ceeaee 
face să se creadă că Întreaga carte este carte 
creştinească. Dar, capitolul de incheere, al ze
celea, desvălue scopul pentru care a fost intoe- 
mită. Astfel, capitolul are titlul: » Isus îşi plânge 
patria sa», ca şi când Isus ar fi avut o patrie 
şi învăţătura lui ar fi fost mărginită de graniţe. 
In cuprinsul capitolului se spune: «Isus n’a plâns 
pentrucă moare, ci pentrucă vedea dărâmân- 
du se temeliile ţării lui. I a părut rău, a plâns şi 
ne tnvaţă prin aceasta cât de mult trebue să «e 
iubim patria». Pentru dnii dela Budapesta, în
văţătura lui Isus nu este învăţătura dragostei şi 
Înfrăţirii intre oameni, ci e naţionalistă, răsboi- 
nică şi şovinistă. In aceeaş carte, pe aceeaş pa
gină cu capitolul «Isus Îşi plânge patria sa», 
urmează poeziile: Himnusz şi Szózat.

La Oradea-Mare s’a confiscat, dela li
brăria Clain, un număr de 25,000 exemplare 
din biblia (carte de rugăciuni), tipărite la De
breţin. In această carte, intercalate printre tex
tele religioase, se găsesc: Imnul naţional ma
ghiar (Himnusz) Ia pagina 225; şi Imn (Szózat) 
la pagina 227 şi Cântec (Enek), la pagina 475. 
In acest cântec sânt versuri ca acestea, versuri 
in care se arată că aici este patria ungară ră
pită de duşmani: «Dar tu, Doamne, nu pentru 
aceasta l-ai adus aici (in Ardeal) pentrucă acea
stă patrie pe care el (poporul ungur) o iubeşte 
atât de muit, să i-o răpească duşmanii». —

In numeroase cărţi de literatură, ştiinţă, 
apărute in Budapesta in anii din urmă, se fac 
aceleaşi mistificări şi batjocuri la adresa Româ
niei. Sânt şi înjurături atât de triviale, încât nu 
pot fi reproduse textual.

In mare hal au ajuns vecinii noştri nea
stâmpăraţi....

Din ăesgarţămntele Asociaţiei clernlni „A. Şapna“
Cercul I religios, despărţământul Făgăraş 

al Asociaţ'ei clerului «Andrei Şaguna», în anul 
acesta 1923 îşi va desvolta activitatea după ur
mătorul program:

I. Pentru parohiile Boholf şl Galaţi. Iu 
Dumineca a 7-a a SS. Părinţi, preoţimea apar
ţinătoare acestui: cerci. Nicolae Borzea (Făgăraş),
2. Dumitru Purece (Făgăraş), 3. Tra an Păcală 
(Făgăraş) 4. Vasile Stoicanea (Făgăraş), 5. Va- 
leriu literat (Făgăraş), 6. Matei Răduleţ (Făgăraş),
7. Miron Neagu (Făgăraş). 8. Vasile Floca (Fă
găraş), 9. Nicolae Clonţia (Beclean), 10. ilie Se- 
cheli (Luţa), 11. Nicolae Aron (Galaţi), 12. Gre
gore Aron (Galaţi), 13. Gheorghe Şolca (Calbor) 
şi 14. loan Comora (Boholţ), cei de sub 1, 8, 
9, 10, 11, 13 şi 14 ca membri obligaţi, ear cei 
de sub 2, 3, 4, 5, 6, 7, şi 12 ca Invitaţi, dim
preună cu învăţătorii şi cântăreţii bisericilor, pro- 
văzuţi cu stihare şi celelalte vestminte de ser
viciu divin, se vor prezenta la Locul după dealul 
Oalaţului, numit «La mănăstire», pe teritoriul co
munei Boholţ, unde peregrinează in procesiune 
poporul credincios din toate satele vecine, şi 
unde la 9 ore dimineaţa se va face Liturgie pe 
locul mănăstirii din secolul al 15-lea «Macarie», 
Galaciensis episcopus.

Va predica păr. protopop Nicolae Borzea: 
Despre însemnătatea rugăciunii, explicând texlul 
evangheliei zilei: «Eu am dat lor cuvântul tău. 
şi lumea Ia urât pe el, căci nu sunt ei din lume, 
precum Eu din lume nu sunt» (loan cap. 17 
st. 14). Predica se va preda biuroului în scris.

Cu ocaziunea acestei serbări religioase, 
Reuniunea femeilor ortodoxe din Galaţi aran
jează In apropierea mănăstirii o petrecere po
porală, la care se invită toate celelalte reuniuni 
de cultură din satele vecine. Scopul reuniunii 
de femei este curat bisericesc.

La caz de timp nefavorabil, serbarea reli
gioasă va avea loc în biserica şi şcoala din Ga-
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laţi, şi In şcoală se va ţinea conferinţă poporală 
de acelaş predicator, după atneazi petrecerea 
Reuniunii de femei va urma in sala mare a bir
tului comunal din Galaţi; — şi atunci, pentru 
parohia Boholţ, cercul religios va face rugăciune 
la mănăstire, eventual in biserica ortodoxă din 
Boholţ Ia Sf. Ilie, in 20 Iulie v. 2 August n. 1923 
»■de va predica Nicolau Aron, desfăşurând cu
vintele Sf. apostol lacob: «Nu oftaţi unul asupra 
altuia fraţilor, ca să nu vă osândiţi, iată judecă
torul Înaintea uşilor stă... Ilie cu rugăciune s’a 
rugat ca să nu ploaie... şi iarăşi s’a rugat, şi 
cerul a dat ploaie, şi pământul a crescut roada 
sa>. Conferinţă poporală in şcoala din Boholţ 
de acelaş predicator.

II. Pentru parohia Făgăraş. — In Lunea 
Rusaliilor, în 15/28 Mai 1923 de toţi aceeaşi 
preoţi amintiţi sub punctul I liturgie in biserica 
«rtodoxă din Făgăraş la ora 10 înainte de 
aMiazi. Va predica Gheorghe Şolca, desfăşu
rând textul evangheliei dela loan cap. 7 st. 37: 
«De însetează cineva, să vie la mine şi să bea» 
şt st. 43 «Şi împărăchiere între popor s’a făcut 
pentru dânsul». După finirea slujbei în biserică 
conferinţă poporală in şcoală de acelaşi pre
dicator.

III. Pentru parohia Beclean. In Dumineca 
a 3-a după Rusale, în 4/17 Iunie 1923 preoţii 
obligaţi, cu ajutorul şi al profesorului Valeriu 
Literat, liturghie la 10 ore dimineaţa in biserica 
locală, eventual şi maslu Ia hotar. Va predica 
Valeriu Literat, în absenţa acestuia Nicolau Aron, 
desfăşurând textul evangheliei dela Matei cap. 
t  st. 22: «Luminătorul trupului este ochiul: deci 
de va fi ochiul tău curat, tot trupul va fi lumi
nat» şi st. 23 «iar de va fi ochiul tău rău, tot tru
pul tău va fi întunecat, — deci dacă lumina, care 
eete întru tine, este tntunerec, dar intunerecul 
cu cât mai mult». După finirea slujbei In bise
rică. eventual şi a «maslului» la hotar, confe
rinţă poporală în şcoala de acelaş predicator.

IV. Pentru parohia Calbor. In ziua de 
Sânz!ene, Naşterea sf. loan Botezătorul în 24 
funie v. (7 Iulie n.) 1923, de toţi preoţii obliga
tori, liturghie la 10 ore dimineaţa în biserica 
©rtodoxă din Calbor. Va predica Vasile Floca, 
despre urmările necredinţei, explicând textui 
evangheliei zilei dela Luca cap. 1 st. 20: «Şi 
iată vei fi tăcând, şi neputând a grăi, până in 
ziua aceea ce vor fi acestea, pentru-că n’ai cre- 
z«t cuvintelor mele, care se vor împlini la vre
mea lor». După liturghie, conferinţa populară 
Îb şcoala din Calbor de acelaş predicator.

V. Pentru parohia Luţa. In ziua de Sân- 
Petru: SS. A. Petru şi Pavel în 29 Iunie (12 
talie) 1923, liturghie la 10 ore dim. în biserica 
noastră din Luţa. Va predica loan Conora des
pre credinţă, explicând textul evangheliei: «Tu 
eşti Petru şi pe această peatră voi zidi biserica 
mea». După liturghie, conferinţă populsră în 
şcoală şi conferinţă generală a cercului religios 
despre întreaga sa activitate din anul acesta 1923.

Fă gă ra ş ,  24 April 1923.
Nicolau Borzea N. Aron Vasile Floca

preşedinte vice-preşedinte secretar

NB. Preoţilor obligaţi ii se vor subscrie 
câte o chitanţă de 50 lei diurn şi spese de că
lătorie pentru participare ia aceste servicii peste 
tot: cei cari vor neglija participarea, vor fi pe
depsiţi cu câte 50 lei, iar la conferinţele popo
rale se vor distribui poporului cărticele de ru
găciuni, cu preţuri mici, ce vor incurge în fon
dul despărţământului Făgăraş, din care vor fi 
procurate.

Nr. 3544.

Notificare oficială
Ministerul cultelor acordă gradaţie după 

ciKci ani, făcuţi în slujba bisericii, ca preoţi sau 
ca învăţători. Cei ce sânt indreptăţiţi la prima 
gradaţie vor înainta imediat la consistor dovada 
oficială a intrării în slujba bisericii şi a func
ţionării fără întrerupere. Pentru cei ce au gra
daţii şi timpul de cinci ani, încheiat înainte de 
1 Aprilie, se va cere promovarea automatică, 
fără cerere nouă. Se acordă numai patru gra
daţii, respective dublarea salarului de bază.

Fiecare gradaţie aduce un spor de 25% 
la salarul de bază.

Oficiul consistorial de contabilitate

Măsuri radicale
(x) In orce regiune a binecuvântatei noa

stre ţări se învârteşte omul acum la început de 
primăvară, poate să vadă de-oparte sămănătu- 
rile verzi ale grâului de toamnă şi ogoarele ne
gre ale celui de primăvară, — puţine vor fi lo
curile nelucrate; — dar, de altă parte, intrând 
cineva ş) prin lumea satelor şi oraşelor, va zăr! 
cu multă durere sufletească şi nu puţină îngri
jorare, numărul enorm al cârciumelor, unde se 
risipeşte atâta ban şi atâta sănătate.

Oricine poate vedea cu ochii, cum alcoo
lismul sapă la temeliile neamului nostru. împo
triva acestui vrăşmaş zadarnice rămân toate sfa
turile şi îndemnurile bune, ce se dau cu graiul 
şi scrisul mirenilor şi ale preoţimii.

Aici nu pot să ajute, decât măsuri radicale; 
şi adecă — întocmai ca în America şi poate în 
Anglia, — înfăptuirea de legi, prin care atât fabri
carea alcoolului, cât şi punerea in vânzare a 
băuturilor alcoolice sânt oprite şi contravenienţii 
pedepsiţi.

Este vorba să alegem: între binele cârciu- 
marilor, şi între viitorul acestei ţări.

Să fie alegerea atât de grea?
Sau să aibă cârciumarii atâta Înrâurire sus 

şi jos, pretutindeni, încât să împedece votarea 
de asemenea legi salutare?

In cazul acesta am fi vrednici, în adevăr, 
de soartea ce se cuvine tuturor fiinţelor certă
reţe şi zăpăcite...

Să stăm strâmb, şi să judecăm drept.

O aniversare
Personalul Tipografiei arhidiecezane din 

Sibiu a sărbătorit Sâmbătă în 28 Aprilie a. c. 
aniversarea Împlinirii a 50 ani de vârstă a dlui 
George Poponea, conducătorul tehnic al tipo 
grafiei. Din acest prilej s’a aranjat o convenire 
intimă în cinstea jubilantului şi a familiei Dsale.

La convenire au mai participat pe lângă 
personalul tipografiei şl membrii comitetului 
Reuniunii meseriaşilor români din Sibiu şi mem
brii corului bisericesc, Ia cari jubilantul ocupă 
locul de preşedinte; ia această convenire s’au 
rostit mai multe vorbiri. întâi a vorbit culegă
torul tipograf Stefan Duca, scoţând la iveală 
meritele jubilantului in calitate de conducător 
al tipografiei, pe care o conduce de 18 ani, 
aducându-i felicitările personalului. Dl Candid 
Popa, revizor şcolar, în calitate de dirigent al 
corului bisericesc, l-a felicitat în numele mem
brilor acestui cor. Dl loan Stanciu, viceprezi- 
dentul reuniunii meseriaşilor români din Si
biu, a scos la iveală meritele dlui George Popo
nea câştigate în sinul Reuniunii în timp de peste 
30 de ani, întâi ca bibliotecar, apoi secretar, vice- 
prezident, ear acum în timpul din urmă, ca 
prezident, felicitându-1 călduros în numele mem
brilor comitetului şi al membrilor ei. Frumos 
au mai vorbit dl Isidor Dopp, învăţător şi 
dl Petru Feldiorean, măestru pantofar In Sibiu. 
Tuturor vorbitorilor le-a răspuns adânc emoţio
nat dl G. Poponea întFo vorbire mai lungă, 
mulţămind de cinstea de care e făcut părtaş şi 
de atenţiunea ce s’a dat acestui eveniment din 
viaţa dsale, promiţând, că precum in trecut, aşa 
şi în viitor îşi va pune modestele puteri in ser
viciul binelui obştesc. Pe urmă s’a petrecut încă 
câteva ore în cea mai perfectă armonie şi voie 
bună. Muncitorul.

Ştirile zilei» ____

Predică în catedrală. Dumineca trecută 
a ţinut in biserica noastră catedrală, la finea 
sfintei liturghii, o frumoasă predică dl O. Maior 
catihet la şcoala normală «Andrei Şaguna».

01 ministru de justiţie, Florescu, a sosit 
Sâmbătă la Sibiu pentru a vizita tribunalul de 
aici şi alte instituţii publice. Ieri, Duminecă, dl 
ministru, a asistat la serviciu! divin în catedrală.

Statistică. Ministerul cultelor a luat iniţia
tiva pentru alcătuirea unei statistici a parohiilor, 
protopopiatelor, personalului consistoriilor epar
hiale, mănăstirilor, institutelor teologice etc. spre 
a se tipări intr’un anuar al tuturor cultelor din 
România. Astfel de lucrare e de dorit să se 
tipărească cât mai curând.

Excluderi. Decanatul facultăţii de medicină 
dela universitatea din Cluj, a şters din matricula 
universităţii pe 97 de evrei, unguri şi ruşi, cari 
s’au înscris în mod ilegal, cu acte falşe sau 
fără dovada de cetăţenie. Cei mai mulţi dintre 
excluşi sânt evrei basarabeni sau din Ungaria, 
veniţi în ţară pe căi neingăduite. Scoţându-i din 
universitate, decanatul facultăţii de medicină a 
dat studenţilor creştini o mică satisfacţie.

Americanii despre germani. Un mare ziar
american a pus cititorilor săi Întrebarea, dacă 
ocuparea Ruhr-ului este mijloc îndreptăţit pentr« 
a obţinea despăgubirile de răsboi. Răspunsurile 
au fost: 57 la sută afirmative, şi numai 26 la 
sută negative, ear restul de 17 împreunat cu 
rezerve.

Pentru preoţi. Societatea Crucea (Bucureşti, 
Calea Moşilor 161) pune la dispoziţia nreoţilor, 
cari călătoresc la Bucureşti, camere gratuite pen
tru dormit. Doritorii se pot anunţa din vreme.

Comentări Despre fostul împărat al Ger
maniei Wilhelm II, vestesc ziarele nemţeşti că 
pregăteşte un voluminos comentar al Bibliei. 
Este foarte bine ca omul să se Intereseze cm 
din adinsul — deşi poate cam târziu — de afa
cerile religioase.

Curăţenie. Direcţiunea Generală a Căilor 
Ferate Române a dat nou ordin pentru cură
ţenia în trenuri. Pentru călătorii, cari nu păstrează 
curăţenia în trenuri, adecă: fac murdării pe jos, 
aruncând rămăşiţe de mâncări, mucuri de ţigări 
sau or ce alt gunoi precum şi învelişul murdar 
în care au fost mâncările, sau Ie ascund pe sub 
canapele, pentru a nu face nevăzută murdăria 
prea bătătoare la ochi, — pedeapsa se sporeşte 
dela 40 la 100 lei, având a plăti şi preţul stri 
căciunilor făcute la vagon.

Teatru românesc în Sibiu. Compania ar
tistului Tony Bulandra a jucat întâia oară, t i  
Sibiu, în seara de 26 1. c. S’a reprezentat ce
lebra piesă Pui de vultur, scrisă de Rostand. 
Drama, tradusă in frumoase versuri româneşti, 
zugrăveşte zbuciumul nenorocitului fiu al lui 
Napoleon. Acest rege al Romei încă din leagăn, 
ajunge după căderea marelui său părinte un 
mic duce de Reichstadt, închis şi bine păzit în 
Scönbrunn ul Austriei, de aici încearcă să fugă 
în Franţa, unde numele lui Bonaparte tşi mai 
păstra credincioşi admiratori. Palidul duce, în 
însuşirile sale generoase, n’avea insă nimic din 
stăruinţa de fier a tatălui său; afară de aceasta, 
era slăbit de o boală seacă şi in curând aceeaş 
boală venea să-i facă sfârşitul dureros în mijlo
cul unei lumi cu totul străine de aspiraţiile lui. 
Tălmăcirea piesei Iui Rostand, prin artiştii com
paniei Bulandra, s’a făcut păstrând stilul de re
citare al şcoalei vechi. Multă căldură şi pompă 
In vorbire au produs deliciul unei părţi Însem
nate din publicul asistent, dar nu acelaş efect 
la cei obişnuiţi in teatrul de astăzi cu simplita
tea şi naturalul chiar şi la piese In stil roman
tic. Neapărat artiştii Tony Bulandra şi Bălţă* 
ţeanu sânt talente de seamă cu organe sonor« 
şi puternice, sânt puteri care ar face renume 
ori cărei scene din oraşele mari... Teatrul no
stru cu acest prilej a fost tixit şi trupa teatrală 
mult aplaudată (x).

„ALBINA" institut de credit şi de econ., Sibiu

Aducem la cunoştinţa dlor acţionari ai In
stitutului nostru, că am Început preschimbarea 
titlurilor provizorii cu acţiuni definitive de Lei 
500'— nominalul, adecă pentru 5 acţii vechi, 
una nouă.

Depunerea titlurilor provizorii se poate face 
atât la Centrală, cât şi la oricare din Sucursa
lele noastre.

Acei acţionari cari nu posed un număr de 
acţiuni divizibil cu 5, pot procura prin noi ac
ţiunile necesare pentru complectare, pe cursul 
de emisiune de Lei 180 —.

(57) 1-3 Direcţiunea.

Dr. loan Stefanescu
Specializat la Yiena in : boale de 

-— - - piele şi venerice —
Sibiu, S tr. Tribunii Nr. 14, Etagiul I
Consultaţii pentru boale de piele, vene
rice, urologie şi cosmetică: 9—11, 2—4

g con: 
I rice,
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„DACIA“, institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Orăştie.

Convocare a c t iv a . Bilanţ cu 31 Decemvrie 1922 p a siv a .

Domnii acţionari ai institutului de credit 
şi economii societate pe acţii «DACIA» din 
Orăştie, prin aceasta se invită la

i  U l-a  ilin art p i n i i  r i n
care se va ţinea la 10 Maiu 1923, la ora 10 a. m., 
in localul institutului.

P R O G R A M :
1. Deschiderea şi constituirea adunării.
2. Raportul anual al Direcţiunii, bilanţul 

anului 1922 şi raportul comitetului de supra- 
veghiere.

3. Staverirea sumei capitalului social cu 
noua emisiune.

4. Modificarea §-lor 6 şi 29 din statute.
5. Alegerea membrilor In comitetul de su- 

praveghlere.
6. Alegerea membrilor in Direcţiune.
7. Eventual alte propuneri intrate conform 

statutelor.
Acţionarii, cari doresc a lua parte Ia adu

narea generală in persoană sau prin plenipo- 
tenţiaţi, au să depună acţiile şi plenipotenţele 
la cassa institutului, in înţelesul §-lui 20 din sta
tute, cel puţin în preziua adunării generale.

Cassa în n u m ă ra r ............................
Efecte p u b l i c e .................................
împrumuturi pe cambii cu

g iran ţi............................  326,481-50
împrumuturi cu cambii cu

acoperire.......................  52,278 —
M obiliar........................... ~7 7 7 7
D ebitori..............................................
Conturi C urente.................................
Timbre, proteste şi vadiu anticipat .

Lei b. Lei b.
79,901-65 Capital social . . . . ..................  50,000-
29,932-66 Fond de rezervă . . . ................... 16,757-17

D e p u n e r i .................. ..................  450,955-71
Dividende neridicate . ...................1,218-50
Pro-Diverşi................... ................... 1,564-16

378,75950 D e p o s it....................... ..................  260-71
15,025 — Conturi Curente . . . ................... 3,750 —
12,000-— Profit transpus . . . . 1,217-94
13,44157 Profit cu ra t.................. . 6,203-04 7,420-98
2,866-85

531,927-23 531,927-23

d e b it . Contul Profit şi Perderi c r e d it .
ţ ____________________________

Lei b. Lei b.
Interese ...................
S pese .......................
Contribuţii . . . .  
Profit transpus. . . 
Profit curat . . . .

.......................  23,72689

....................... 14,176-89

.......................  4,809-18

. . 1,217-94 

. . 6,203-04 7,420-98

Profit transpus . . . .  
Interese şi Provizii . . .

. . . 1,217-94 

. . . 48,916-

50,133-94 50,133-94

O ră ş t i e ,  la 31 Decemvrie 1922.

Dr. Aurel Muntean m. p., Buzdugan m. p., Pentru contabilitate: G. Cuşută m. p
preşedinte. director.

Subsemnatul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente şi le-am aflat în conso
nanţă cu registrele principale şi auxiliare.

Orăş t i e ,  Ia 14 Aprilie 1923. Orăş t i e ,  la 12 Aprilie 1923.

Direcţiunea. Constantin Dăncilă m. p. loan Läzäroiu m. p.

„ M A T C A “, institut de credit şi economii, societate pe acţii în Ţebea

Activa Contul Bilanţ cu 31 Decemvrie 1922 PasivaConvoeare
Domnii acţionari ai institutului de credit şi 

economii «MATCA», sunt invitaţi prin aceasta la

care se va ţinea în sala festivă dela hotelul din 
Baia de Criş, la 14 Maiu st. n. 1923, la 2 ore 
p. m., cu următoarea

ORDI NE DE ZI:

Lei b.
C a s s a ..............................................  155 281-55
Cambii..............................................  419,353 50
O bligaţiun i.....................................  31,15450
E fe c te ..............................................  6,39250
R e a lită ţi .......................................... 189 60
Conturi-curente................................  669,397-22
D e b ito r i .......................................... 1,838 35
M o b ilia r..........................................  500-—

1.254,107-22

Lei b.
Capital s o c i e t a r ............................  42,000-—
Fond de re z e rv ă ............................  42,000- —
Fond special de rezervă . . . .  13,09408
Depuneri..........................................  881,98996
C reditori..........................................  268,540'—
Dividends neridicată.........................  4,195-75
Dare de so lv it................................. 5,545-88
Interese a n t ic ip a te ........................ 10,000-—
Profit c u r a t .....................................  16,741 63

1,284,107-23

1. Constatarea numărului acţionarilor şi 
al acţiunilor pe cari le reprezintă.

2. Denumirea alor 2 notari şi 2 scrutători.
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de 

supraveghiare pe anul expirat 1922 şi aprobarea 
bilanţului.

4. Decidere asupra propunerii direcţiunei 
cu privire la împărţirea profitului curat.

5. Urcarea capitalului societar.
6. Darea absolutorului direcţiunii şi comi

tetului de supraveghiare pe 1922.
7. Fixarea marcelor de prezenţă pentru 

membrii direcţiunei şi ai comitetului de supra
veghiare.

8 Alegerea unui membru in direcţiune pe 
un period de 3 ani.

9. Alegerea comitetului de supraveghiare-
Acţionarii au a şi prezenta acţiile conform 

§ lui 20 din statute. Femeile se reprezintă prin 
plenipotenţă, minorii prin tutori, curanzii prin cu
ratorii lor, societăţile prin reprezentanţii lor legali.

Ţ e b e a ,  Ia 16 Aprilie 1923.

Direcţiunea

Debit Contul Pierdere şi Profit credit
Lei b.

interese la depuneri . . 46,215*62 
Interese la creditori . . 23832’45 70,048 07
S a l a r e ..............................................  7,000--
Marce de prezentă............................ 1,360-—
Dare ...................................................  4206-72
Spese...................................................  440 —
Profit c u r a t .....................................  16 741 63

99,796-42
Ţ e b e a ,  la 31 Decemvrie 1922.

Lei b.
Profit t r a n s p u s ................................  725 41
In te re se ..............................................  57,41270
Provizie..............................................  41,65825

99,796 42

loan Indreiu m. p., dir. executiv.

D I R E C Ţ I U N E A :

Iosif Tisu m. p., preş. Aurel Barna m. p. Floarea Ioachim ra. p. Petru Câmpean m. p. 
Nicolae Mateiu m. p,, vice-preş. Petru Stanciu m. p. Marcu Huţiu m. p.

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în ordine.

Ţ e b e a ,  la 16 Aprilie 1923.«
loan Boleţiu m. p., preş. Pavel Lazar m. p. Athanasie Brana m. p.

Redactor responsabil: Dr. Oeorge Proca. Editura şi tiparul Tipografiei arhidiecezane.
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